

专访《错位》制片人贾智棋——

在悬疑剧中关注家庭和社会

由马伊琍、佟大为、高至霆领衔主演，蓝盈莹、王劲松特别出演的网剧《错位》近日在爱奇艺收官。

“大为没有演过坏人，我们可以给他做个反差，让女孩子更深刻地记住：你身边那个长得很善良的人，不一定真的很善良。”对于为何选择佟大为担任反派，爱奇艺高级副总裁、迷雾剧场负责人戴莹和悬疑网剧《错位》制片人贾智棋笑着承认自己“有私心”。

佟大为在荧幕前素来以好人面貌出现，他此番从都市剧赛道转换至悬疑剧赛道，扮演反派顾己鸣，演出了一种强烈的“恶”。

近日，贾智棋在接受记者采访时，围绕《错位》的孵化历程、风格打造、选角考量、拍摄过程等话题，分享幕后细节。



▲贾智棋



佟大为和蓝盈莹演对手戏

在案件基础上补充人物性格及命运际遇

《错位》以一起少女被害案展开叙事，刑警姜光明（马伊琍饰）和石落（高至霆饰）在侦查中缉拿两位凶手，由此牵引出目睹犯罪现场的唐寻（王劲松 饰）和抄袭唐寻手稿的顾己鸣（佟大为 饰）两个人物，并使另一宗谋杀案浮出水面。

“最早拿到剧本的时候，我们觉得故事底色较好，案件也相对纯粹。因此，我们主要在剧本基础上，补充人物性格和人物命运的复杂性。”贾智棋透露，在剧本创作会上，大家常常分享各自对人物命运弧光的感受，“马伊琍老师和佟大为老师进组以后，也将他们自身的人格魅力融入剧中人物的命运。”

贾智棋表示，相较于其他悬疑剧，《错位》是一部社会派悬疑剧，更倾向于通过人物表现人性及其命运际遇，“讲述人们面对外界施加的压力时，处于不同阶段时会作出哪些不同的抵抗、奋斗、挣扎。”

此外，女性也是《错位》聚焦的一个面向——观察女性在悬疑剧中如何掌控自己的命运。“姜光明挣扎于事业与家庭之间，把更多精力放在职业上；失去双腿后的苏真真（蓝盈莹 饰），追求爱情的完美匹配，希望抹平自己与爱人之间的差距；江娜（郑水晶 饰）憧憬纯美天真的爱情，她爱上的更多的是恋爱中的自己。”贾智棋解读剧中的女性角色。

在悬疑剧中聊家庭“落到身边的人和事”

剧集开播当天，有观众看完前三集后表示，这部悬疑剧看起来像家庭伦理剧，像生活片。对于这种观点，贾智棋觉得特别好：“社会派悬疑剧突出的就是一个人，只要能感受到家庭、伦理、情感，就说明剧集落到了身边的人和事。只讲凶手怎么犯罪，警察怎么破案，这不叫人性，也不能叫社会派。”

今年以来，迷雾剧场已推出三部剧集：

《不可告人》以强情节、强动作、强情感，打造一部硬核江湖戏；《看不见影子的少年》前置情节信息，着力刻画人物关系及情感表达，打造一部温暖的罪案推理剧；《错位》则深入社会肌理，描摹人性幽微，观照人物命运际遇。

在悬疑剧中以悬案为引，融入多种元素，探讨人性与社会，是否为迷雾剧场的一番尝试？贾智棋解释：“一部悬疑剧必定包括三个基本元素，一是案件，二是好人，三是坏人。区别在于我们通过什么方式解题，例如本格推理和社会派推理的方式是不同的。不论是好人，还是坏人，他们都存在于社会各个层面、各个角落，我们只是有所侧重地呈现某些元素。因此，这并不是尝试，而是始终就存在的，只是我们有没有看到和挖掘出来。”

佟大为首演“恶人”与马伊琍“你追我跑”

自1998年出演首部电视剧《嫂娘》以来，佟大为专注于都市剧赛道，扮演的角色多为积极正面的人物，比如《奋斗》中为事业发展不断努力的陆涛、《中国合伙人》中的文艺青年王阳、《虎妈猫爸》中的佛系爸爸罗素、《玫瑰的故事》中的完美男人典范黄振华……在《错位》中，佟大为一改此前形象，塑造了表面温文尔雅、内心却极为凶狠的顾己鸣。

佟大为和蔼可亲的模样和多年以来的荧幕正派形象，让戴莹和贾智棋觉得：“可以做出强烈反差，让女孩子更加相信‘你身边那个长得很善良的人，不一定真的很善良’。”对于选角的核心考量，戴莹和贾智棋认为：“好人也好，坏人也好，最关键的是要有‘人味’。”

此次也是佟大为与马伊琍的第三次合作。贾智棋形容两人的第一次合作是“你在我在”，第二次合作是“你爱我爱”，第三次合作是“你追我跑”。此前在《奋斗》和《婚姻保卫战》的合作中，佟大为与马伊琍在剧中的关系分别为情侣、夫妻，时隔十余年再度合作，两人则变成了敌对双方。

据金羊网

■ 相关链接

在《错位》中扮演矛盾敏感的苏真真，谈起表演心得——

蓝盈莹：像侦探一样分析自己的角色

在《错位》中，蓝盈莹饰演的苏真真出身名门，因一场车祸导致双腿残疾，无法正常行走，只能依靠轮椅活动。身体上的缺陷改变了这位富家千金的心理状态，她从高傲自信变得自卑、多疑、敏感、控制欲极强，在与作家顾己鸣（佟大为饰）交往时，一边依赖他给予的爱，一边密切监视他的行踪。

近日，演员蓝盈莹接受记者采访时坦言，如何还原残障人士的肢体动作是一大挑战，而演绎苏真真从自信到自卑、从迷失到清醒的过程，则让自己明白了什么是完整与完美。自己在前期“像侦探一样研究自己的角色”，但到了拍摄的时候，又要完全把案头工作忘掉。

首演残障人士，“告诉自己那块肌肉是不能动的”

蓝盈莹在2011年凭借电影《画壁》中的仙女海棠一角开启演艺生涯，在2012年凭借《甄嬛传》中的角色浣碧走进大众视野，此后每年均有作品产出，角色类型涵盖多个领域——《外科风云》中的急诊科护士杨羽、好莱坞科幻电影《环太平洋：雷霆再起》中的机甲战队要员向安澜、《精英律师》中的实习律师戴曦、《芳心荡漾》中的金牌保险销售潘晓晨、《流光之下》中的珠宝设计师白汐宁……

“演员最‘嗨’的就是可以尝试多种不同类型的角色，可以挑战自己，体验不同人物的人生。”蓝盈莹此番在剧中饰演双腿残疾的苏真真，这是她首次尝试出演残障人士，“我通过看纪录片，观察高位截瘫的人坐在轮椅上的姿态与生活状态；也与医生作过交流，了解残障人士做康复训练时的肢体动作；也经常与导演探讨苏真真的受伤程度，以更好地把握她的行为幅度。”

蓝盈莹透露，拍摄时在肢体上遇到很大挑战：“真的很难去控制你的肌肉，有时候你会下意识地动用其他肌肉帮助你。但是作为一个行动不便者，你必须要在意识里告诉自己那块肌肉是不能动的。”

苏真真矛盾且敏感，“我选择放大她的脆弱”

剧中，车祸前，苏真是孤傲的掌上明珠；车祸后，双腿残疾，被未婚夫抛弃，身心备受打击的她多次试图自杀。之后，她被顾己鸣的贴心照料触动，逐渐依赖并爱上了他，但由于

自卑心理作祟，她常常监视顾己鸣的行踪。

“苏真真对我来说是一个全新的角色，当时看到剧本的时候非常激动。”在蓝盈莹看来，苏真的成长线是跌宕起伏的，“她的‘出场设置’非常高，后期遇到了挫折，一度迷失自己；她曾经非常骄傲，但后来又自卑到骨子里，再往后则重新找回了自己”。

“苏真的性格矛盾且敏感，但恰恰是这样，我会觉得她非常真实，如果真正进入她的内心，感受她所经历的一切，就会非常理解她，因此表现这种性格并不是很难。”蓝盈莹告诉记者，她在角色上加入了自己的想法，“苏真真有多个性格侧面，我看到了她作为一个女性的脆弱以及最后的完满，我选择放大她的脆弱。”

在塑造苏真真的过程中，蓝盈莹也有不少体悟：“什么是完美，什么是完整，不同人所带来的不同安全感，自己眼中的自己和他人眼中的自己，这些都是我深有感触的地方，观众看到最后就知道我在说什么。”

与佟大为演对手戏，“享受彼此入戏后的自然配合”

剧中，苏真真家境优渥，顾己鸣则出身贫穷，两个处于不同圈层的人相处时，表面看似恩爱，实则各取所需，彼此内心都有所防备，交谈间也存在不少隔阂。蓝盈莹形容双方还是相对坦诚的：“苏真真有感到不舒服的地方，会直接问出来，不会藏在心里。”

谈及与佟大为的多场对手戏，蓝盈莹透露：“我们没有在拍摄前确认‘我会怎么演’和‘你会怎么演’等细节，而是各自入戏后自然配合，我们都充分相信自己就是那个人物，非常享受彼此进入角色之后的碰撞。”

“前期一定是像侦探一样，非常理性且富有逻辑地去分析角色的心理和背景，抽丝剥茧地了解角色是一个什么样的人，做好案头工作。”采访最后，蓝盈莹向记者分享了自己的表演心得，“到了拍摄的时候，要完全把案头工作忘记，非常感性地去感受角色的每一次呼吸。”

据金羊网



蓝盈莹饰演苏真真